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 Anfragen-Nr.   

 AF-0281/2012  

Anfrage 
Herr Patrick Wieschke 

Fraktionsvorsitzender der  
NPD-Stadtratsfraktion 

 
Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Nachbesetzung de s Ausländerbeirates  
 

 
I. Sachverhalt  
 
Ein Mitglied des Ausländerbeirates ist einer Pressemitteilung der Stadtverwaltung zufolge 
aus dem Beirat ausgeschieden, was eine Nachbesetzung notwendig macht.  
 
II. Fragestellung  
 
Welches der bisherigen Mitglieder des Ausländerbeirates ist ausgeschieden?  
 
1. Wann genau (Eingang der Mitteilung in der Stadtverwaltung) und aus welchem Grund ist 

das Mitglied ausgeschieden?   
2. Wie viele in Eisenach lebende Ausländer haben sich bis zur Beantwortung dieser 

Anfrage auf einen Sitz im Ausländerbeirat beworben?  
3. Soll das neue Mitglied zur Sitzung des Ausländerbeirates am 27.03.2012 eingeführt 

werden?  
 
 
 
 
Herr Patrick Wieschke 
Fraktionsvorsitzender der  
NPD-Stadtratsfraktion 
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Herr Patrick Wieschke 
Fraktionsvorsitzender der  
NPD-Stadtratsfraktion  

 

       
       

       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   20.02.2012 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0281/2012 

Sehr geehrter Herr Wieschke, 
 
ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Zu 1. 
Mit Schreiben vom 13.12.2011 wurde der Ausländerbeauftragten der Stadt Eisenach, durch 
das Mitglied des Ausländerbeirates Frau Acosta Rodriquez mitgeteilt, dass sie verzogen ist. 
 
Zu 2. 
Zum Zeitpunkt des Standes der Anfrage haben sich zwei in Eisenach lebende Ausländer für 
einen Sitz im Ausländerbeirat beworben. 
 
Zu 3. 
Die Bestellung eines neuen Mitgliedes des Ausländerbeirates der Stadt Eisenach erfolgt 
gemäß der Hauptsatzung der Stadt Eisenach. Erst nach der Bestellung durch den Stadtrat 
der Stadt Eisenach kann das neue Mitglied an den Sitzungen des Ausländerbeirates 
teilnehmen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
gez. Matthias Doht 
Oberbürgermeister 

 

 
 
 


